

放松，术者斜扳到最大限度时，稳定推扳动作再快速斜扳，即可听到清脆弹响声而使嵌顿的滑膜解脱。

治疗结果

优：症状完全消失，27例；良：症状大部分消失，尚有腰部不适或轻痛感，12例；好转：症状较治疗前为轻，但仍有腰痛感，8例；无效：治疗前后无差异，1例。总有效率为97.9%。

体会

1. 按点结合，治疗效果比较显著。点按的作用如《灵枢·本脏》篇所说的“经脉者，所以行血气而营阴阳，濡筋骨、利关节者也。”通过指腹或肘尖部点穴，刺激腧穴，以行气血通经脉，从而达到通则不痛的目的。

2. 斜扳法技巧：（1）软枕放置要合理：将软枕置于胸前腋下（即抱枕），这种体位病人感到舒适，躯干和治疗床没有悬空，另一方面也遵循了胸后腰前的生理曲度，使腰肌更加放松。（2）斜扳力点要准确：若病人是滑膜嵌顿在上腰段（较少），在斜扳时，术者扳臀之手上移使推肩扳臀之力交点在上腰段；相反若病人滑膜嵌顿在下腰段（较多），在斜扳时术者扳臀之手下移，使推肩扳臀之力交点在下腰段，这样手法效果就能立竿见影。另外，术者斜扳到最大限度时，要稳定推扳动作，目的是使患者腰肌疲劳，这样就能使腰肌的痉挛得以缓解，排除阻力然后再快速斜扳，便于复位，利于嵌顿的滑膜解脱。

手法治颈性头痛

国防科工委辽宁兴城疗养院（121605）贾振富

由颈椎病变引起的头痛，统称为颈性头痛。近两年来，笔者在牵引之后行手法按摩点穴治疗此病，收到较好疗效，报道如下。

一般资料

本组31例，男性16例，女性15例；年龄最小30岁，最大75岁；病程最短1个月，最长20年，平均2年半。

治疗方法

1. 颈椎牵引：取坐位，要求头部前倾15~30°，用领枕布套托住下颌和枕后，牵引时间20分钟，重量5~13kg。

2. 手法治疗：用拇指推法、揉法、三指捏法、拿法交替地在颈项部进行操作5~10分钟，使颈项部软组织充分放松，然后用拇指点压枕骨粗隆外侧痛点2分钟，点压风池、合谷、列缺三穴各1分钟。15次为一疗程。

治疗结果

1. 疗效标准：临床治愈：头痛消失，停止治疗观察两周以上病情无反复。显效：头痛较

治疗前明显减轻，疼痛次数减少。无效：治疗一疗程症状无明显改善。

2. 疗效：本组31例，临床治愈29例；显效2例。

体会

1. 颈性头痛主要是枕大、小神经、耳大神经受累引起，以枕大神经受累多见。枕大神经主要起自第二颈神经后支，自枕骨粗隆外侧由深层组织浅出，其分布范围主要是顶、枕部。所以，颈性头痛多表现为顶、枕部，有些可放射到头两侧，表现为偏头痛。当高位颈椎（颈4以上）出现增生样改变可直接压迫上述诸神经，引起顶、枕部头痛或偏头痛。

2. 颈项部软组织的无菌性炎症、慢性劳损、损伤均可引起肌肉痉挛，以致局部代谢产物积累刺激上述神经亦可引起颈性头痛。牵引治疗可增大椎间隙和椎间孔，手法治疗可疏通经络，缓解肌肉痉挛，改善局部的营养代谢，解除对枕大神经的压迫、刺激，使头痛得以纠正。

3. 诊断必须明确，本病95%以上在枕骨粗隆外侧可找到明显压痛点，是本病的特征，因

此，查体时一定要细致、认真，勿忽略了这一重要体征。

臀大肌岛状皮瓣修复顽固性骶部褥疮

河南省郑州市大峪沟矿务局职工医院 (451271)

王振中 苏遂来 王永伟 张光涛 指导：王树香[▲]

褥疮多发生于截瘫病人骶部。褥疮发生后若不精心护理和积极治疗，多出现组织坏死，疮面渗出、糜烂，长年不愈，给患者带来极大痛苦。我们采用臀大肌岛状皮瓣修复骶部褥疮效果良好，报告如下。

安某某，男，31岁。第12胸椎压缩性骨折伴截瘫，并发骶部褥疮3年，褥疮5×5cm，深达骶骨。3年来每日或隔日换药1次，疮面渗出较多，部分骶骨坏死、脱落，曾用生肌散、药膏、抗生素纱条、白糖、抗生素及支持疗法，褥疮不愈。行左臀大肌岛状皮瓣修复术。手术方法：1. 病人取俯卧位，常规消毒手术区，铺消毒巾。2. 彻底清除褥疮的失活组织、死骨及褥疮周围的疤痕组织，冲洗后，用0.1%的新洁尔灭液湿敷并压迫疮面5~6分钟。褥疮周缘皮下组织稍加游离，以利与皮瓣缝合。3. 更换器械、手套，再次消毒和铺巾。4. 取左侧臀大肌皮瓣，根据褥疮的大小，按原设计皮瓣切取，切口呈双梯形，切开皮肤皮下组织，在臀大肌的外侧切开臀大肌，用手指将其与臀中肌分开，轻轻牵拉臀大肌，探查臀上动脉，加以保护，做成岛状皮瓣，将血管蒂向内游离，血管蒂要带少许组织，千万不能损伤臀上动脉。切断肌皮瓣与受区间的皮桥，翻转180°达骶部，肌肉断端与对侧臀大肌皮下组织及皮肤分层间断缝合。放橡皮片引流条，间断缝合切开的皮桥。5. 用推进皮瓣闭合供皮瓣区，将切开皮瓣区上下两侧的皮肤、皮下组织向两侧

游离，然后向中间推进，并间断缝合，闭合供皮瓣区。6. 皮瓣部位放油纱条，敷料覆盖加压包扎。7. 术后给支持疗法及广谱抗生素预防感染。术后皮瓣成活，12天拆线，切口及皮瓣周缘吻合，愈合良好。3年的顽固褥疮痊愈。

讨 论

1. 利用臀大肌岛状皮瓣修复骶部褥疮，因有主要血管蒂，血运丰富，成活率高，抗感染能力强，能1期修复。该皮瓣丰厚、耐磨、耐受压，不易复发，且手术不吻合血管，不需特殊的设备和器械，不需麻醉，操作简便，便于基层医疗单位推广。

2. 本皮瓣宽度不超过6cm，不需植皮，仅将上下侧的皮肤和皮下组织游离，各推进3cm张力不大，向中间推进即可间断缝合，愈后良好。皮瓣的两侧游离要充分，严防游离不足，张力过大，影响皮瓣成活。

3. 取皮瓣时要保护好皮蒂，旋转皮瓣时皮蒂不要扭曲，皮桥间的皮下组织要切除少许，确保皮蒂不受压，以及彻底清除褥疮都是治疗成败的关键。术中创面的出、渗血，可用温盐水纱布压迫止血，以免结扎物残留增加感染和不愈合，皮瓣下放引流条，防止积血，术后充分应用抗生素，止血药及加强支持疗法及营养，对手术的成功都具有一定作用。

△ 巩义市人民医院

(上接21页)

恢复正常，并自觉体质亦比原先增强。

体会：本例并发深静脉栓塞可能是由于较长时间卧床引起，或者与损伤后仍然行走活动有关。通过药物治疗和卧床抬高患肢，使肿势消退。但循环并没有真正改善。因此，出院后下床活动增加即腿肿如初。深静脉有广泛栓塞。中药治疗和结合加强床上运动及

逐步下床活动有效。方药除了用活血、利水之品外，参入了除能利水、退肿并有较强化瘀、散结之功的泽漆。同时配用黄芪益气，以起辅助作用，有助血行、水利、肿消。病情恢复后，患者不愿接受再做一次血管造影，因此症状改善是栓塞消除还是建立丰富的侧枝循环尚难判定。